

家家住上小洋楼 看病养老都不愁

莱西市后庄扶村坚持发展集体经济实现“共同富裕” 村民医疗、教育、养老等有保障

党的二十大精神进城乡社区

蹲点报告

小雪过后第一个周末，退休在家的青岛莱西市后庄扶村村民赵洪美，像往常一样，来到村里的鲜蔬超市准备晚饭食材。当晚，大虾、鸡汤等6个菜上桌，一家人和和美美享受周末晚餐后，又来到村里的文化广场休闲散步。赵洪美乐呵呵地说，她和老伴从村办企业退休后，儿子儿媳又先后在村里上班，婆婆住在村里的免费老人公寓里，除了两个孩子和老人，一家7口人4人赚钱，每月的退休金和工资近两万元，小日子过得富裕又幸福。

赵洪美家的幸福生活，是每一名后庄扶村人的真实写照，同样也折射出了后庄扶村实践“莱西经验”，发挥基层党组织带头作用，依托村办企业走上“共富”道路的成果。如今的后庄扶村用一颗守正创新的初心，经过几代人努力，先后办起了九联集团、面粉厂、罐头厂等实体村办企业。全村八成村民不出村就能就业，看病养老均享受免费福利。一幅“村美民富产业兴、幸福生活好风光”的乡村振兴画卷徐徐展开。近日，早报记者走进莱西市沽河街道后庄扶村，沉浸式体验老百姓甜蜜的幸福生活。



后庄扶村村民公寓楼。



赵洪美带孙女在广场健身。

村民看病不花一分钱

一条条笔直宽敞的马路，一栋栋漂亮的村民公寓，每天下班后，一辆辆小轿车开进小区，整齐地停靠在车位上，晚饭过后，村民陆续来到村里的文化广场，有的跳起秧歌，有的打起太极，还有的交谈甚欢，孩子围着大人奔跑嬉戏，广场上不时传来阵阵欢笑声……这幅欢快和谐的画面，让人的幸福指数达到了峰值。

这一幕画面，是记者在莱西市后庄扶村看到的场景。这里虽然是村庄，但和城里的小区一样，设施齐全。在广场上带着30多名村民跳秧歌的赵洪美说，如果天气好，他们天天在这里跳，既锻炼身体，还能和邻居互相交流沟通。通过跳广场舞，促进了村民之间的邻里关系。

59岁的赵洪美说，全家人不出村就能上班赚钱，现在月月拿2000多元的退休金，看病除了医保报销外，剩下的村里全部报销。80多岁的婆婆不愿住家里，就住进了村里的免费养老院。

“村办企业的财富就是为了让村民生活更幸福，这就是村党支部的初心。”莱西市沽河街道庄扶新村党委书记王希科介绍，村集体富了，村民的福利自然就有了。现在，后庄扶村达到了“六有”，就是“病有所医、老有所养、弱有所扶、劳有所得、学有所教、住有所居”。

具体来说，65岁以上老人，按年龄段每月发放200元—1000元不等的现金补助（65岁至70岁200元，71岁至85岁500元，86岁至100岁600元，100岁以上1000元），免费交纳新农合个人承担部分，每年为他们免费查体一次，如今，后庄扶村群众看病不花一分钱，除国家报销的70%费用以外，剩余的30%由村庄全部报销，并给予因病导致生活困难的家庭一定数额补贴。另外，村里投资500万元建成现代化老年公寓，全村75%的60岁以上老人入住公寓，租金、水电全免费。

八成多村民家门口就业

“全村共有713户人家，现在全部搬上了楼房，村庄装扮得像个大花园。”王希科兴奋地介绍，后庄扶村距莱西市区7公里，交通便利，东侧大沽河穿流而过，风景秀丽。村庄于明朝成化年间由庄、傅二姓族人自山西省迁居此地建立，遂名“庄扶村”，后改为庄扶村，至今已有500余年历史。半个多世纪中，后庄扶村人勇于探索，不断创新，发展村办企业，让村集体收入不断殷实，让全村人过上了幸福的生活。

后庄扶村有着悠久的党建文化历史和光荣传统。自上个世纪60年代开始，村庄在党支部的领导下建企兴业，先后创办了砖瓦厂、石料场、罐头厂、冰棍厂、食品冷藏厂，到1988年，村集体筹资14万元，党支部7名委员带领村庄党员干部连夜奋战盖起82间厂房，成立了莱西市庄扶家禽实业公司，这便是青岛九联集团股份有限公司的前身。在村党支部的大力支持下，如今的九联集团已经成为中国食品工业十强企业、国家级农业产业化重点龙头企业，下辖100多家生产企业，员工12000余人，年销售收入80亿元以上，自2008年至今鸡肉产品年出口日本、欧洲总量连续十一年居全国首位。

“村庄每年固定为九联集团输送工人，现在全村85%的村民在九联集团和其他村办企业就业，人均月收入3000多元，村里为适龄村民全部办理退休保险，村民的幸福生活得到了很好的保障。”王希科介绍，村庄依托九联集团发展了餐饮、零售、交通运输等行业，通过创办面粉厂、流转土地入股、出租门面房等方式，积极推进一二三产业融合发展，年实现村民增收1.5亿元，村集体稳定收入200万元以上。村庄在快速发展的同时，还发展慈善公益，村集体每年支出20万元，用于救助天灾人祸导致生活困难的家庭和在读大中专学生，帮助解决实际困难。为了保障后庄扶村子女的教育，村里出资高标准建设了省级规范化学校——九联小学和九联幼儿园，本村和外来务工子女借读费用全免，实现了小学幼儿义务教育不出村，并对考取重点大学的学生给予3000—5000元奖励。

一
揭
秘
一

后庄扶村人的幸福密码

乡村振兴，产业先行。在后庄扶村的这次蹲点采访，让记者深深地感受到这句话在这个村实践结出的成果。正如王希科所说，综观整个庄扶村的发展历程，有一个坚强有力的党支部就有了核心和组织力，有日渐壮大的村集体经济和产业就有了基础和发展力，有了完善规范的运行机制就有了保障力。没有一个坚强的党支部，没有村庄三代的好书记，没有村集体的产业兴旺，没有强有力的规定体系保障，村庄的环境就不会越变越美，村庄的社会风气就不会这么和谐，村民的生活更不会像现在这样幸福快乐。

事实上，后庄扶村人的幸福密码，源于强大的村党组织团结一心的创造和奋斗。加强党建示范引领并不是一句空话，后庄扶村党支部用实际行动诠释了基层党支部的巨大作用。

王希科介绍，2019年5月，庄扶新村正式成立，由8个自然村融合而成，现有2183户，6697人，仅党员就有256名。后庄扶村是新村中的一个自然村，在将来的发展方向上，坚定不移走“发展集体经济，走共同富裕道路”这一条非常关键，这也是当年莱西会议提出的明确要求。将来，莱西沽河街道党工委计划在新村建设深化拓展“莱西会议”经验研学示范点，包括打造一个村史馆、一个党员干部实训点。项目建成后，将交由共富公司运营，通过提供培训、食宿、实训等服务，增加共富公司收入。一个全新的“共富”乡村振兴画卷正在沽河岸边展开。

一
对
话
一

60多年来干一件事

记者：半个多世纪坚持发展集体经济，如何做到几代人干这一件事？

王希科：在长期的实践中形成了一种“庄扶精神”，就是“甘愿豁上性命干，一心一意谋发展”。60多年来，经历了三任书记，但无论是哪任书记，一直坚持走集体发展的道路，一任接着一任干。村集体经济壮大了，村党组织腰杆子硬了，践行了“共享”的发展理念，让老百姓共享发展成果，过上了幸福生活。

记者：新村的发展有什么目标？

王希科：后庄扶村富了，还要带动周边村庄共同富裕，发挥典型示范带动作用，带领辖区内的自然村和周边新村共同发展。